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Ferdinand manifesztuma a bolgárokhoz.
Bulgária intgtámsdje Szerbiát. — Buígáris? szövetségesünk. j

Szófia, október 14. (Saját tudósítónktól.) A bolgárok cárja Ferdinánd ma mani 
feszíumot intézett a néphez és a hadsereghez. A manifesztumban felszólítja Ferdi­
nánd a népet és a hadsereget, hogy az alattomos szomszéd által bemocskolt honi 
földet védjék meg és szabadítsák fel a szerb járom alatt sínylődő bolgár testvéreket. s 
A manifesztum megemlékszik a királynak és a kormánynak ki fejtett azon fáradozó- 
sáról a melyeknek az volt a céljuk, hogy a semlegesség utján valósítsák meg 
a bolgár nép eszményét. Továbbá, hogy az a sérelem, mely a bólgárokat Macedon a 
széttagolásával érte szintén megtorlást kíván. Macedóniának úgy az antant, mint a 
központi hatalmak concedálása alapján Bulgáriához kell tartoznia. A manifesztumot 
így végzi a király: .

A szerbeket a közép hatalmak vitéz seregeivel tgyidejuleg fogjuk meg­
támadni.

Bolgár hivatalos jelentések
Szófia, október 14. (Magyar Távirati 

Iroda) A bolgár távirati iroda jelenti:
A szerb csapatok átlépték a határt és 

tegnap megkísérelték a Korica Glava, vala­
mint a Rossoviti és Karoac bolgár területen | 
levő és Bjelogradcsiktól nyugatra levő ma- | 
gaslatokat megszállás?.!. Harc fejlődött ki, a . 
mely egész nap tartott. A bolgár csapatok a i 
támadókat visszaverték és azután megszál­
lották az említett magaslatokat.

Szófia, október 14. (Magyar Távirat 
Iroda) A bolgár távirati iroda hivatalosan 
jelenti október 13 ról : i

— Kapcsolatban a bolgár tesülbtnek ■

London bombázása*
lóriin október 14, (Hivatalos) A Wolff-ügynökség jelenti: Ten- 

fferéFzeii léghajóink október 13-ról 14 re virradó éjjel London virosát 
fa környékének fontos telepeit, valamint az ipvicki telepeketmegtA-

A londoni cltire a londoni dokkra, a London melletti hamp 
toni vízműre és Waolvickra bőségesen

-/a Sí SX -ger-ngyeltunk, meg. n _____ _ sértetlenül tértem viasza,
parton kezdődött,

Bjelogradcsik mellett történt megsértésével 
a ezerbek a múlt éjszaka betörést kíséreltek 
meg több helységbe Trn Boswilegrad és Küsz- 
tendil vidékén, azzal a szándékkal, hogy 
megszállják a bolgár stratégiai pontokat, a 
melyek a Szófiába vezető utat védelmezik.

E kísérleteket a fenyegetett pontok kö­
zelében felállított bolgár csapatok megaka­
dályozták. A múlt éjszaka sikerült csapa­
tainknak a szerbeket elűzni, de egyes helye­
ken a harcok még folynak.

Az eddigi megállapiiás szerint a tolgá 
rok vesztesége 18 halott, mintegy 30 súlyos 
és 160 könnyű sebesült.

az összes léghajók sértetlenül tértek vissza.
joüjylhKJdj.

Románia továbbra is semleges marad.
Budait, október 14. (Sajáttal)

elnöklMwl teawtVmin^e>ian<<^ fcmH semmi

Kéteser ágyúval Szerbia 
ellen.

Ssófia. old. 14. (Saját, tud.) A 
Karnbane diplomácia forrásból ar­
ról értesül, hogy a szövetségesek 
2000 ágyút koncentráltak a Duna 
és Száva partján Szerbia ellen. Ez 
a 2000 ágyú napokon keresztül 
rettenetes tűzzel árasztotta el a 
szerb állásokat A tüzérségi elő­
készítés után kezdődött meg az 
előnyomulás.

Sxerb csapatok indultak 
Szemendria felé.

Ssófia, október 14. (Saját tudósí­
tónktól.) A bolgár határon levő sserb 
csapatok parancsot kaptak, hogy oson­
nál induljanak Ssemendria felé.induljanak Szemendria felé.

Szerbia áll ellen 
Bulgáriának.

Budapest, október 14. (Saját tud) 
Bukarestből jelentik : A Politiken értesülése 
szerint Szerbia a bolgárok váratlan táma­
dása következtében úgy határozott, hogy nem 
áll ellent a bolgároknak, hanem kiüríti Ma­
cedóniát. Szerbiának az a «ólja, hogy min­
den erejével a német, magyar, osztrák táma­
dásoknak fog ellentállni.

Uj bolgár támadás.
Bukarest, október 14. Az Independance 

I Rcumaine jelenti a román dunai kikötök- 
! bői érkezett hivatalos értesítések alapján, 
; hogy Bulgária és Szerbia között megkez­

dődött az ellenségeskedés. Kedden reggel 
; négy órakor a bolgárok Kobisnicánál (Ne- 
i gotin közelében) hevesen bombáztak egy 
) szerb vonatot, a mely Prahovóból orosz 
I hadiszert vitt Zajcsárba. A muníciót nem- 
: rég hozta a Belgrád gőzös Oroszországból 
I Praliovóba.

A Petra Rares román gőzös ugyancsak 
I kedden el akart indulni Turn-Szeverinből 
: kétszázötven görög tartalékossal, de közvet- 
i lenül az indulás előtt a szerb hajózási ügy- 
i nökség vezetője értesítette a kapitányt, hogy 

a bolgárok megkezdték a támadást Szerbia 
ellen a Timok völgyben s ennélfogva art 
ajánlotta a kapitánynak, hogy maradjon a 
kikötőbon, mert útközben a gőzös belekerül­
het az ágyuk tűzvonalába. — A gőzös ezért 
Turn-Szeverinben maradt, a görög tartaléko­
sokat pedig bárkán vitték Kladovába.



Meghiúsult angol 
támadások.

Berlin, október 14 A nagy főhadi­
szállás jelenti:

30 és felesek Szerbiában-
Budapest, oki. 14. (Hivatalos.)

Délkeleti hadszíntér.
Csapataink tegnap Belgrad környékéről délkelet felé előnyömül va 

rohammal vették be az Erinobrdón, a Cunakon és a Strazaran levő ero- 
ditraényszerii hadállásokat. Az ellenség, melynek a foglyot elöadasa 
szerint parancsa volt, hogy az utolsó szál emberig kitartson, rendetlen 
futásban menekült az Avala hegy felé és az ettől keletre wkvo töruletre. 
Veszteségei rendkívül nagyok. Nehéz tüzérségünknek, mint hason 6 hadi- 
tényéknél minden esetben, e siker kivívásánál is dicső részé volt Ha­
sonlóan kedvezően haladnak szövetségeseink támadásai is A Morava 
alsó folyásánál elragadtuk az ellenségtől a Pozserovác északi, keleti és 
nyugati arcvonalán levő elsáncolt hadállásokat.

üyugati hadszíntér.

Palásokkal védekeznek az oroszok.
Budapest, október 14. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
Az ellenség tegnap támadást intézett a Tarnopoltól nyugatra lévő 

hadállásunk ellen. Háromszoros oszlopokban ment rohamra és az első 
sorokban lévőket csak védőpaizsokkaí szerelte fel. Csapataink vissza­
verték. Súlyos veszteségeket szenvedtek. Egyébként nincsen jelentős 
esemény.

Elfoglalt olasz lövészárok.
Olasz hadszíntér.

Budapest, október 14. (Hivatalos.)
A lafrauni és wilgereiti fennsíkon lévő hadállásaink és a dolomit 

harcvonal egyes támpontjai ellen intézett élénk tüzérségi tűz még tart. 
Egyik Rivától délre levő hadállásunk ellen előnyomuló alpini zászlóaljat 
tüzérségünk tüzelése űzött el A tengermelléki harcvonalon a Javonek 
szakaszon egy olasz lövészárok egy részét megszállottak. Az ellene in­
tézett támadást, mely kevés előkészítő tüzelés után akadályainkig jutott 
el, visszavertük. Az Isonzó harcvonal többi pontján mint rendes tüzér­
ségi tűz. Hőfer.

A szerbek Belgrad 
ostromáról.

Berlin, okt. 14. A Havas ügynökség 
Nisből október tizenkettedikéről keltezett táv­
iratában a következő hivatalos szerb jelen­
tést közli:

Belgrádot ki kellett üríteni, hogy meg­
óvjuk az ellenséges bombázástól. Csapataink 
a következő vonalat tartják megszállva: 
Lipovác—Cirikovác—Brezani — Lipp? — Sze 
mendria (alsó Morava front) Kupas—Ektnek- 
luk (belgrádi front) Obrenovác—Drenovác 
(Száva front)

Az ellenségnek hatalmas nehéz tüzér­
sége van, különösen sok 105 milliméteres 
lövege, a minek követkéz! bsn a harcok 
nagyon véresek. A veszteségek mindkét 
részről, különösen tisztekben, borzasztóak. 
Csapataink az ellenséges rohamtámadások 
kai szemben győzelmes ellenállást tmusita 
nak. Eddig megállapítottuk, hogy Belgrád 
nál jelen van a 22. német hadtest és a 8. 
magyar és osztrák hadtest, továbbá ^jelentés 
érkezett egy német hadosztályról Ramnál,

Az oroszok át akarják törni 
a német frontot.

Paris, október 14. (Magyar Távirati 
Iroda.) Az orosz főhadiszállásról jelenti a 
Journal tudósítója: A Balkánon beállott for­
dulat és az események fejlődése következté­
ben sem szabad elfelejteni, hogy az orosz 
hadszíntér a háború főszinhelye. Elmúlt az 
az idő, amikor a németek kihasználhatták az 
orosz sereg naunicióhiányát és ezért gyalog­
ságát leverhették. Az idők megváltoztak. 
Most egyesült erőkkel száznegyven verszt 
kiterjedésű fronton, a Pripjat tó és Smorgm 
között támadólag léptünk fel s azzal fenve 
géljük a németeket, hogy frontjokat áttörjük.

Seregeink nyugtalanítják a német had 
erőket, amelyek Dünaburgot támadják. Az 
orosz sereg újjászervezésének hatása napról- 
napra érezhetőbb. Most az oroszok kombi­
nált hadműveletekkel és a legnagyobb ará-

Miután ellenséges monitorok Vestendé- 
nél a tengerpartot, az ellenség tüzérsége 
pedig állásainkat Yperntől északra siker­
telenül ágyuzta az angolok Ypern és Looz 

í között csaknem az egész arcvonalon füst és 
i gázfelhők közt támadásba fogtak. Tátna- 
; dásuk teljesen meghiúsult. A füst felhő 
I több helyen ez ellenség árkáiba csapott 

vissza.
Az angolok csak Vermellentől észak­

keletre és keletre voltak képesek megvetni 
lábukat leg'lől lévő árkaink kis részében, 

! ahonnét azonban legnagyobb részt kézi 
! gránátokkal ismét kiűztük őket. Támadásu 
' kát, melyeket füst felhők felhasználása nél 
i kü’, de nagv erőkkel a Hnllacktól nyugatra 
; fekvő állásúnk ellen indítottak az ellenség 
i súlyos veszteségűi mellett vertük vissza, 
i Angrestől délre ellentámadásunk közben az 
| ellenségtől 2 géppuskát vettünk el.

Azoknak az apró fészkeknek a meg­
tisztítása alkalmával, melyeket a franciák a 
Soucheztől nyugatra emelkedő magaslatokon 
még megszállva tartottak 400 fogoly maradt 
a kezünkön. A Cbampagnéban a franciák 
támadásaikat a Tahure mindkét old-ilán 

: végső elkeseredéssel folytatták. 5 támadás a 
' tahure soneni országaitól délre, kettő északra 

a támadó súlyos vesztesébe mellett össze­
omlóit

Éjjeli támadó kísérleteiket tüzérségünk 
csirájában elfojtotta.

A Combres magaslaton az ellenségnek 
egy 120 méter hosszú árkát felrobbantottuk. 
A Vogézekben a franciák meekísérelték, 
hogy Schvacroneütnél október 12 én elfog­
lalt állást visszavegyék, támadásaik akadá 
lyaink előtt omlottak össze.

650 orosz fogoly.
Keleti hadszíntér*.

Hindenburg tábornagy hadcsoportja.
Junszktól nyugatra és délnyugatra az 

' ellenséget egy további állásból kivetettük. 
650 oroszt elfogtunk és 3 géppuskát zsák 

! manyoltunk. Az oroszok támadásait Düna- 
burgtól nyugatra és délnyugatra vissza 
utasítottuk.

Cipót bajor herceg és Linsingen tábor­
nagy hadcsoportjánál nem volt újabb 

: esemény.
Gróf Bothmer tábornok német csapatai 

! elfoglaltak Hajvoronkát.
Burkanovtól délre és az oroszokat Sztri- 

pán túl vetet ék vissza.

Slönyonmlásnnk Szerbiában.
Balkán hadszíntér«

Belgrá-ltól délre csapataink tovább nyo­
mulnak előre. A várszerüen kiépített Pose- 
rováe oyugati, északi, keleti és délkeleti arc­
vonalának erődmüveit elfoglaltuk.

egy másik német hadosztályró Paraj-vacnál 
(mindkettőnek ismeretlen az összeállítása), 
a 11. bajor és a 10. és a 26. német had­
osztályról Kovinenél és Baravicsénél.

Ezeken kívül jelentés érkezett még több 
ellenséges csapat jelenlétéről, de ezeknek 
számát még nem lehetett pontosan meg­
állapítani. Obrenovticnál másfél osztrák és 
magyar hadosztály áll.

Obrenováctól és Badovincitől (alsó 
Drina-front) két osztruk és magyar dandár 
ról érkezik jelentés. Obrenovácnal az ellen­
ség bőven használ fojtó gázokat.

nyokban képesek ismét felvenni az offen- 
zivát. Éppen abban a pill matban, mikor a 
németek az orosz frontról Franciaországba és 
Szerbiába haderő et vontak el, kell nagy 
csapást mérni reájuk.

Az oroszok lemondanak 
Diinaburgról.

Knpenhága, október 14. A Ruszkoje 
Szlovo legutolsó szarna azt írja, hogy Düna­
burgot át fogják adni az ellenségnek.

Joffre hazudott.
A francia kormány hivatales hírszolgá­

lati szerve azt m<*résselte állítani, hogy Jof.re 
tábornoknak az október 3 iki német napt- 

j jelentésben közzétett parancsa német kohol­
mány Ezzel szemben megállapítjuk, hogy 

i az említett ptrane-nak több eredeti levonata 
I német kézben van és hogy nagyszámú el­

fogott tiszt és legénység nyíltan elismerte, 
hogy erről a parancsról, melyet egyébként 
mind"nféleképpen maguknál hordtak, tudo­
másuk volt. (Miniszterelnökség s. osztálya)
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Bolaár—szerh háhoru. \ HofflJ ünnepeltek a táhorhau **•**.»*** "“**»*'*■• I a ittraiy neuenapian.
Derék csapataink ágyuk bömböléie, gép­

puskák ropogása között is megragadnak min­
den alkalmat, hogy szeretetüknek, hódola-

Bulgária megüzente á háborút Szerbiának
Bukarest, október 14 (Saját tud.) Raden itteni I tuknak kifejezést adjanak öreg királyunk fel- 

bolgár követ ma délelőtt hivatalosan kö­
zölte Bratianuval és Porumbari külügymi­
niszterrel, hoc»y Bulgária megüzente a há­
borút Szerbiának. Raden kormánya nevében 
egyidejűleg kijelentette, hogy Bulgária Ro­
mániával szembe tovább is fentartja barát­
ságos magatartását.

Az első bolgár győzelem.
Seófia, október 14. (Magyar Távi- I 

rati Iroda.) A félhivatalos Norodni | 
Prava „Szerb provokáció“ címmel 
a következőket írja: A szerb csa­

kül Bjelogradcsiknál támadást ki-

séreltek meg a bolgár csapatok el 
len. A bolgárok erre a L.11.1 
azzal feleltek, hogy könnyebb 
dekezés céljából heves harc

natok tegnap reggel minden ok nél- szerb területen megszállottak
1 ... -W-* . » 1 »1 XV .1 X l £ — A 1* r.l r» 4 r, 4 A Ci Ír A4 TT1 UC T\ nn f ÍAÍmagaslatot és két más pontot.

kihívásra 
vé 

után 
egy

A bolgár—szerb hsidiállapot kezdete-
Becs, október 14. (Saját tudósítónktól) A bolgár királyt követ­

ségről nyert értesülés szerint a szerbek 12-én és 13 án átlépték 
a bolgár határt és megtámadták a bolgár csapotokat. 4 határon 
elkeseredett harcok kezdődtek, amelyek még tartanak A táma­
dás folytán a bolgár kormány kijelentette, hogy Bulgaria a mat 
naptól, október 14.reggeli Bórától hadiál apóiban tan Szerbiával.

Hogy keltek át a németek Báziásnál a Dunán?
Harminc és feleseink pusztító munkája.

Egy tüzérzászlós elbeszélése szerbiai partraszállásunkról, 
zooan lWyv— —1- . Nyolcadikén hajnalban még egészen 
gyvéd, tartalékos tüzérzász- ! sötét volt, amikor öt német gránátos beszál.t

1 • ____ 1 „LU.. A~ ] » MlinÄFil.

Tegnap átutazóban Nagyváradon kiszál- . 
lőtt dr B. Emil üí_ 
lós, kinek osztálya (egy tarack ezredben 
szolgál) szintén résztvett a dunai átselcs 
fedezésében.

Munkatársunknak alkalma volt a zász­
lóssal beszélni, ki szemtanúja volt nagyje­
lentőségű akciónk egy részletének, ki az 
átkelésről a következő érdekes dolgokat be | 
széllé el:

— A mi osztályunk a németekkel dől 
gozott együtt Báziásnál és az itteni átkelés 
a szemünk előtt folyt le. Nem hiszem, hogy 
akadt volna még egy hely a sok között, 
ahol ennyire minden veszteség nélkül ment 

itt előkészítették, az a háború művészetének 
legmagasabb foka.

Október hatodikén reggel megszólaltak 
nehéz mozsaraink.

Több negyvenkettesünk, egész csomó 
harminc és felesünk, egy sereg 21 centi­
méteres ágyunk dolgozott ezen a kis te­
représzen, nem beszélve a 15 ősökről és a 
nyolc centiméteresekről. Két napon át piac- 
nés nélkül szórták az ágyú szörnyetegek 
a halált és a pusztulást a Duna másik ol­
dalán levő begyre, a Goricára, melyet a 
szerb tüzérség tartott megszállva. Eleinte 
még viszonozták tüzelésünket, később azon 
ban mind halkabban válaszoltak, a máso­
dik este végül teljesen elhallgattak. Ekkor 
a német nehéz tüzérség is beszüntette a 
tüzelést.

egy kis csokinkba és leereszkedett a Dunára. 
. csolnak 

már itt 
a túlsó

Tíz percnyi időközökben két újabb 
indult útnak. Egy óra múlva pedig 
volt az első járőr jelentése, hogy 
parton minden csendes

Ekkor megindult az átkelés.

<1 Á

volna végbe ez az akció. Ahogy az átkelést 
... ■ — ■ , • . _ _  1— X V A vv-í ín ttAcj -7 £1 f Ón O t ’

Harminc 
naey osolnakot bccsájtottunk vízre, majd 
előkerültek az uszályok és pár óra alatt 
4—5000 ember volt már a túlsó parton. A 
hidászok gyorsan munkához láttak és a 
délutáni órákig már elkészült a hajóhíd és 
megindult a csapatok átvándorlása.

Közben Goricáról megjött a győzelmi 
jelentés. Az első német őrjáratok egy há­
rom ágyúból álló szerb üteget fogtak el a 
kiszolgáló legénységgel együtt. Ez az 
üteg az általános pusztulás közben csodá­
latos képen sértetlen maradt. Egy elrej­
tett ponton volt fölállítva, amelyet kü­
lönösképen lövedékeink kikerültek. Egyéb­
ként azonban a Gorica elrettentő látványt 
nyújtott.

Nehéz ágyúink pusztító hatása a maga 
teljességében mutatkozott. A hegy lejtőin 
és magaslatain mindenfelé szétlőtt szerb 
ágyuk és lőrzerkocsik, emberi hullák egész 
tömege és ló dögök egymáson keresztül- 
kasul. A megsemmisülés borzalmas képe 
tárult itt az átkelt csapatok szeme elő.

A német csapatok ezután megszállot­
ták a hegyet. Délután megkezdődött az 

i ágyuk átszállítása is.

kent személye iránt.
Az északkeleti harctérről érkezett levél 

érdekesen Írja le, miként ünnepelték meg 
derék honvédőink ő Felsége nevenapját.

A levélből közöljük a következő rész­
letet :

Talán nem érdektelen, ha megírom, hogy 
miként folyt le nem nagyon messzire a front­
tól a Békéssy dandár ünnepélye, melyet őfel 
sége névnapján rendeztek és amelyen a ki 
váló Békéssy alezredes személyének szóló 
különös kitüntetésképpen Hadffy altábor­
nagy, esoportparanssnok is résztvett. Békéssy 
vezérkari alezredesről tudni kell azt, hogy 
először hadtápszolgálatra szánt csapatokból 
szervezett brigád élére állítva, csodálatos 
haditetteket hajtott végre. Oroszlánrésze van 
az oroszoknak Bukovinából való kikergeté- 
sében. Ahol komoly akcióról volt szó, ott a 
Békéssy brigád, amely aa ország minden ré­
széből összeszedett honvédekből áll, kapta a

I l.gsulyosabb feladatokat és az eredmény: 
I hogy "ma „vasroadár*-nak hívják az arány 
i lag maroknyi csapatot, Békéssy mellét pádig 
' a Lipót rend és a vaskorona rend hadi ér- 
i demkeresztje és vaskereszt díszítik. Az ilyen 
| katonai kiválóságnak aztán a feljebbvalói is 

megadnak minden megbecsülést, Hadffy első 
látogatása is olyan jelentős napon, mint őfel­
sége nevenapja, a Békéssy-dandárnak szólt. 
Pont tízkor érkezett meg segédtisztjével a 
kegyelmes ur.

A szabadban művészi elrendezésben gyö 
nyöríi oltárt emeltek fenyőgalyakból. Hutiray 
Gyula százados, akinek csapatában esett el 
Désy Zoltán, és aki hosszas keresés után 
felkutatta az elesett hős sirját, egész művész­
gárdát szervezett tisztekből és katonákból, 
akik énekkel és zenével kisérték a misét.

Normális körülmények között még osak 
nem is téma egy zenés mise, hiszen annyira 
mindennapi de künn a fronton, ahol huszon­
négy óra alatt ktll megszervezni mindent 
és ennyi idő alatt kell még a hangszereket 
is beszerezni, beszorkányos ügyességgel le­
hetséges csak.

A jobb hangú énekesek a magyar him­
nuszt énekelték mise előtt, a mise alatt pádig 
Gounod Ave Máriáját Mascagni (erre az olaszra 
nem haragszunk) Sicilianáját játszotta egy 
törvényszéki biró hadapróduok, egy profeazor 
zászlósunk, egy katonánk, aki otthon ci­
gányprímás a pesti Bodó kávéházban és 
harmoniumon egy papnövendék Vgy-e fur­
csán összekerült társaság? Hát még a hang­
szerek. Csellóért egy tiszt robogott Cserno- 
vicba, hegedűt a cigány hozott magával a 
harctérre, do a többit ennek az agyon­
gyötört városnak porral, törmelékkel bele­
pett zugaiból kellett össaekotorászni. Húro­
kat drótbő!, telefonhuzalokból fabrikáltak 
éa azért mikor felhangzott a művészi ké­
szültséggel játszó kis társaság zenéje, bi­
zony könyes szemekkel nézett maga elé a 
kegyelmes úrtól kezdve le a legöregebb 
népfelkelőig mindenki.

Mise után nyolcvan embert dekorált 
Őexcellenciája : mindenkivel kezet szorított, 
mindenkivel néhány barátságos szót váltott. 
Ezután hangzott el Hadffy altábornagy be­
széde, amelynél szebbet, magyarabbat ka­
tonafülek még nem hallottak, legfeljebb 
Hadffytól másutt, más alkalommal.

I)e hálásak is voltak a honvédek, olyan 
diszmenettel revanzsirozták a nagy had­
vezér gyújtó beszédét, amelynek dübörgést) 
csaknem tulharsogta a hegyekről meny- 
dörgő nehéz ágyúink szüntelen bömbölé 
sét is.

I
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Jfe adja bérbe a város 
a villamosmüvet I

Nem uj dolog, évekkel ezelőtt már ír­
tak és beszéltek róla; különösen bizonyos 
oldalról erősen favorizálták azt az eszmét, 
hogy Nagyvárad város villamosmüvét bérbe 
kell adni, amint bérbe akarták adói már 
többször a vámszedés jogát is.

Szerencsére azonban irányadó helyen 
belátták, hogy talán egyeseknek, vagy cso­
portoknak érdeke volna, hogy egyik-másik 
jövedelmező városi közintézményt, vagy ja­
vadalmat ki vegyenek a város kezéből, da a 
város érdeke éppen azt diktálja, hogy eze­
ket a város a saját kezében megtartsa.

Az utóbbi időben elnémultak ezek a 
bérbevétel iránti törekvések, mig most a vil- 
lamosmünél előfordult dolgok újból fel­
színre hozták a városi villamostelop bérbe­
adásának a kérdését.

Ezúttal nem nyereség után vágyó cso­
portoktól ered a bérletbe vétel eszméje, ha­
nem kétségtelenül nagy hírű szakmabeli 
részvénytársaságok puhatol ódznak Nagyvá­
rad városánál a villamosmü bérbeadása iránt. 
Az egyik a Ganz cég, a másik, amelynek 
levele tegnap érkezett a városhoz, a Phoebus 
villamos vállalat.

A bérbeadás iránti tudakozódásra való­
színűleg most az adta meg az impulzust» 
hogy a villamosmü ellenségei következete­
sen hirdették, hogy Nagyvárad ezen nagy­
arányú vállalata nem jövedelmező, de el­
hallgatták, hogy mennyi és mi.y simeken 
veszi igénybe a város ezt a vállalatát s ezek 
az óriási teljesítmények nem szerepelnek a 
nyilvános számadásokban. Pedig ha ezeknek 
a teljesítményeknek az értékét is számításba 
vesszük, éppen nem mondhatjuk, hogy a 
villamosmü nem jövedelmező vállalat s nem 
hozta be azt a városnak, a melyet be kellett 
hoznia.

Legutóbb egyik országos szaktekintély : 
ar Hoor Mór műegyetemi tanár jelentette 
ki, hogy a nagyváradi városi villamosmü 
Belányi vezetése alatt is jövedelmező vállalat 
volt s meghozta a befektetett tőkének és 
üzemi kiadásnak azt a százalékát, amelyet 
egy ilyen vállalatnak produkálni kell.

Ilyen körülmények között nincs semmi 
ok, hogy a város kiadja a kezéből a szabad 
rendelkezést a villamos telep felett, ■ bérbe 
adja ezt a nagy jövőjű vállalatot, amely ed­
dig is páratlan fejlődést ért el.

A bérbeadás iránt érdeklődő két nagy 
smkvállalat, jól ismerik a váradi villamos­
telep rentabilitását s éppen ezért óhajtanák 
annak bérbevételét.

Számos példa mutatja, hogy mihelyt 
kiadja egy város a hasonló természetű köz­
intézmény feletti rendelkezési jogot, az első­
sorban a bérlők érdekeit szolgálja, nem pe 
dig a város közönségének az érdekeit tartja 
szemelőd. Ami érthető és világos is, mert 
minden részvénytársaság elsősorban a rész­
vény érdekeit mozdítja elő, nem pedig azt 
nézi, hogy mi a közönség érdeke.

Még ha magánkézben lenne is Nagy 
várad világításának a telepe, akkor is arra 
kellene törekednie a városnak, hogy azt ír ég 
áldozatok árán is saját kezébe vegye. E re 
elég p'lda az aradi vízvezeték.

Lehet, hogy a bérlet után tudakozódó 

vállalatok olyan ajánlatot ndnának, amelyek j 
talán tetszetősök, d> valójában nem szolgál­
nák a város érdekeit.

A villamostelepet tehát nem szabad 
a városnak térbaadni a közönség igaz ér- 
dekéből.

Volhgniából hazajött nagyváradi 
főhadnagg.

Volhyniában véres csaták folynak. A 
Putilovha patak piros a kiömlött orosz vér­
től és a végtelen erdős visszhangzanak a 
magyar honvédek győzelmi dalaitól. Nap- 
nap után vereség éri az orosz sereget, a 
mely állandóan ellenállást kísérel mag. Bgy 
nagyváradi főbad agy, tegnap jött Volhy- : 
niából a Putilovka patak mellől. Nagyon ér- ; 
dekes részeket és epizódokat mondott el a 
most folyó harcokból

— Az én századom — mondotta — ■ 
Karpitovka fa'u mellett volt a le2utóbb: na- ‘ 
pókban. A falu a Tutílovka partján fekszik ■ 
és az egész környék igen erdős ős mocsaras. I 
Kilométereket keli menni és alig lehet ta- i 
lálni tisztást. Ezen a nehéz terepen a 
mi vitéz honvédőink a legnagyobb elszánt­
sággal mennek előre és borzaszíó vesztesé­
geket okoznak az ellenségnek, amely min­
denütt ellenállj próbál.

— A jelenlegi hircokra — folytatta a 
főhadnagy, akinek a mellét több vitézségi 
érem disziti — a leejell mzőbb a következő 
eset. Az oroszok Karpitovka falunál ellen­
állni akartak. Az idő esős és sáros volt, 
ami szintén az oroszoknak kedvezett, mert 
mi voltunk a támadók. Szeptember 30 án 
általános támadást intéztünk az oroszok el­
len. Kezdetben erősen tartották magukat 
Tartalékot kellett harcbavinnünk, amire az 
oroszok nem számítottak. Mikor látták este­
felé, hogy mind közelebb jutunk hozzájuk, 
eldobták fegyvereiket, a felszerelésüket és 
megadták magukat. Az orosz tüzérség, mi­
kor észrevette, hogy a gyalogság legnagyobb 
része elveszett, heves tüzelésbe kezdett, ami 
azonban teljesen eredménytoien volt. Októ­
ber elsej’-n reggel hét órakor jelentette az 
előőrs, hogy Karpitovhánál a Putilovka nyu­
gati oldalán nincs ellenség. A hadosztály 
parancsnokság e hős tettért külön dicsérte 
meg a századot és többeket kitüntetésre is 
terjesztett fel

József főherceg köszöneté 
a nagyváradi Vörös-Keresztnek.

Az ország Vörös-Kereszt egyletei kö­
zött rendkívül jótékonyan és hathatósan mű­
ködik a mi Vörös K resztünk is. Ezt bizo­
nyítani nem is szükséges. Nincs közöttünk 
senki sem, aki lekicsinyelné azt a nem s 
munkát, amilyet jótékony intézményünk a 
háború egész folyama alatt kifejtett, sőt 
mindenki a legnagyobb elismeréssel nyilat­
kozik fáradhatatlan munkásságáról. Az or­
szág vezetőköreinek megelégi dósét is ki­
vívta már nem egy alkalommal a mi Vö­
rös Keresztünk áldásos tevékenysége.

Tegnap ismét magas elismerés jutal­
mazta m g Vörös-Keresztünket, amiért a 
hirctéren b vő katonáink it istápolta. József 
főherceg köszönő-levelet küldött a Vörös­

Kereszt vezetőségének, amelyben azt az ás­
ványvíz szállítmányt köszöni meg, amelyet 
„bátor csapatainak“ küldött a város közön- 
sége. Tudvalevőleg a Vörös Kereszt egy 
waggon „Király“-vizet küldött a harctéren 
levő vitézeinknek a közönség részéről be­
folyt szives adományokból. Közli azonkívül 
a főhet sag, hogy a szállítmány teljesen ki­
fogástalan állapotban érkezett meg a harc­
térre s a csapatok között nyomban szét is 
osztatott. A legénység nagy örvendezéssa 
fogadta a hazai küldeményt s hasonló sze- 
retetadoináoyokat a jövőben is nagy hálává 
fogadnának küzdő csapataink.

Közönségünk bizonyára a jövőben sem 
fog megfeledkezni derék katonáinkról.

Favágó-heccek.
Nagy urakról lesz most szó, azt hi-cam 

még a belük is hajbókolnak alázatos meg 
hunyászkodásukben, mikor ezt a szót leír­
juk : favágó. A háborúban négy ur a ka­
tona, nagy ur a hadseregszállitó, a molnár, 
a pék, a cipész, a hentes, no meg a kofa i?, 
de döiyföstbb urat még sem találunk a fa­
vágónál. Szépen kifent bajusszal, nyalkára 
csapóit kucsmával feszítenek az utcák aoráu, 
baltájuk aranypálcsként fityeg méltóeágos 
hónuk alatt s a pipája ! — boldog lehetsz, 
ha szerénységed magába szívhatja a kapa­
dohány édes illatát.

Ha szépen kérjük, még szóira is eresz­
kedik velünk, s ha rámutatunk egy kis mé­
terke fára, hogy mennyiért lanne kegyes fel­
vágni, dölyfős tekintettel int :

— Ezt a nagy csomót? Megvan ez 2—3 
méter is I Tízért felvágom !

És ha mégis megpróbálnád — lenne 
merszed — ellenevetui, hogy talán mégis 
egy kicsit sok lesz a tiz koroaa, megvetőleg 
végigmér, sarkon fordul és tovább füstöl.

Ha véletlenül egyik-másik enyhébb szivü 
legény elvállalja a favágást méterenként 3 
koronáért, hálás szívvel tekintünk reá s a 
busás borravalótól sem riadunk vissza. Kár 
azt gondolni, hogy ily körülmények között 
jól jártunk, rendszerint drágán fizetjük meg 
a 3 koronás mulatságot. Egy helyütt a múlt­
kor eey ilyen 3 koronás rendszerű favágó 
felöntvén a garatra, privát passzióból beütötte 
a fa tulajdonosának ablakát. S hogy rikol- 
tozott, mikor az illető a kár megfizetését 
kérte! Még azt is .. . Ezt a kis mulatságot 
talán esak megengdheti magának, ha olyan 
„olcsón“ vágja a fát.

De még ez semmi. Elmondunk egy 
esetet, amely azt bizonyítja, hogy vannak, 
akik még drágábbon fizetik meg az olesó 
favágást. Egyik előkelő nagyváradi ur a 
minnpxban 10 méter fát vágatott két favá­
góval, mHerenkiot 3 koronáért.

A munkát el is végezték minden ablak­
betörés nélkül. Az illető ur ki is fizette ne1 
kik a harminc koronát minden hiány nél­
kül. Csak később derült ki, hogy a favágók 
feleségei már előbb jártak a ház úrnőjénél 
és 15 Korona előleget kértek, amit meg is 
kaptak Persze erről a favágó urak a péns 
kifizetésénél mit sem tudtak, sőt még M 
1 korona borravalót is a legnyugodtabb ke­
déllyel elfogadtál.. Később követelték tőlük, 
hogy a tulfi eteti 15 koronát legalább dol­
gozzák le, de már erre stem voltak ha;» 
landók.
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Ilyen nagy urak a favágók, da ennek 
egy résiről talán a közönség ia az oka. 
Túlságosan elkapartuk-őket, pedig ha nőm 
hajszoltuk volna olyan magasra igényeiket, 
nem bábáskodnának annyira. A közönségen 
van a sor, hogy letörje a szarvukat, dí ex 
osak úgy lehetséges, ha nem versenyezünk 
a favágók dédelgetésében. Igen sokat ja- 
vitiia a helyzeten, ha több motoros gép ál­
lana a közönség rendelkezésére, de hét 
erre a mostani körülmények között nem is 
számíthatunk.

9 Felső Hereshedelmi fiú- és leány- 
ishola hazafias ünnepély.

Hadi zászlószőgbeverés.

8. Cinka Panna. Melodráma. Szavalja: 
Kálmán György középső oszt, tanuló, von 
gorán kiséri Szirmai Lajos felső osztályú 
tanuló.

9 Korszerű dal. Ábrányi Emiltől. Sza­
valja Honát Géza. Középső oszt, tanuló.

10. Zongora (4 kézre.) „Hochgreitg 
musik und Braut gesang“ Jensentől. Elő 
adják Géezy Magda és Kspes Erzsébet.

11. Szózat. Énekli az ifjúsági énekkar. 
Füstös Gyula ur kíséretével.

A render őség szívesen látja és ezúton 
hívja meg mindazokat, akik szivükön hord­
ják a nemzeti lelkesedés ébrentartását e 
súlyos időben.

/rdriiREKj;
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* í% pápa követe a mihádá ko*
„Künn a harcmezőn a nemzet kardja, 

itthon pedig a nemzet szive imőzhitetlen 
erővel sugározza be Szent István koroná­
ját .. . Minden kövén csillogjon ott nem­
zeti érvényesülésünk és haladásunk fénye, 
vérünkkel tegyük pirosabbá rubinjait, a jó­
tékonyság nemes tüzével pedig tegyük ra­
gyogóbbá aranyát.“ E lelkes szavakkal hívja 
fel városunk országgyűlési képviselője, dr 
Hoványi Géza, a magyar iskolák vezetőit, 
és ifjúságát, hogy csatlakozzanak ahhoz a 
nem*8 mozgalomhoz, amelynek célja mű­
vészi kivitelű és a nagy idők titáni küzdel­
mére emlékeztető hadi zászlószögek forga- 
lombahozatával a hazafias jótékonyság gya­
korlása. Az Országos Hadsegélyző Bizottság 
emez ujabb felhívása élénk visszhangra talált 
a helybeli Felső Kereskedelmi fiú és leány­
iskola ifjúságában.

A két testvérintézet növendékei osztá­

ronáxásán. Luganóból jelentik: Msgr. 
Petrelli lipai ».mates érsek november ha­
vában Tokióba utazik, hogy rávzt vegyen a 
mikádó megkoronázásának ünnepén. Az ér­
sek pápai kéziratot fog átnyújtani a miká- 
dónak.

* Husatanöi év. A napokban töltötte 
be Somogyi Géza, a nagyváradi lat. szert, 
püspökség főerdőmírnöke uradalmi szolgála­
tának huszonötödik óvét. A háborús állapot 
lehetetlenné Utte, hogy a püspökség! ura­
dalmi tisztikar e kivaló tagjának jubileumá­
ról másként, mint a legegyszerűbb keretek 
közt emlékezzék meg. Ezeket az egyszerű 
kereteket azonban a baráti szeretet őszinte

lyonként egy egy hadi zászlószög beverésé • I 
vei siettek kivenni részüket a hazafias jóté- | 
konyság ez ujabb módjából és összesen 105 : 
koronával járultak hozzá a Hadsegélyző Bi- j 
zottság támogatásához. A hadizászlószögek 
beverése nagyobbszabásu hazafias ünnepély 
keretében történik, amelyet a fiúiskola 
Széchenyi Önképzőköre rendez a leányiskola 
növendékeinek a bevonásával. Az ifjúság ily 
módon akarja kifejezésre juttatni lelkes tisz­
teletét és hódolatát azok iránt, akik életük­
kel és vérükkel egy uj ezredév boldoguló 
sának az alapját vetik meg. Az ünnepély a 
Katholikus Kör Szent László termében f. 
hó 17-én vasárnap délelőtt 11 órakor fog 
megtartatni. Belépő dij 20 fillér személyen­
ként „Iskola falva“ javára. Az ünnepély mű­
sora a következő:

1. Himnusz. Énekli az ifjúsági ének­
kar. Füstös Gyula ur kisésotével.

2. Prolog : „Vájjon mit csinálnak“ 
irta Ernőd Tamás. Szavalja : Eszenyi Mar­
git középső oszt, tanuló.

3. Zongora szóló : „Rapszódia“ Agg- 
házytól. Játssza: Mihelffy Magda középső 
osztály tanuló.

4 Ünnepi beszéd. Mondja : Dr Kováts
S. János igazgató.

6. A hadi zászlószögek ünnepélyes be­
verése.

6. Ének: „Ha az éj“ Schumanntól. 
Éneklik: Bisztersiky Erzsébet, Korbéiy 
Viola, Mayr Margit, Ováry Magda. Rajz 
Margit, Rimler Paula középső és Csipkés 
Erzsébet, Scheffer Olga és Wéber Róza 
alsó osztály tanulók. Zongorán kiséri íássy 
Márta középső osztály tanuló.

7. A Túri fiú története. Szász Károly- 
tól. Szavalja: Kellner Ernő, alsó B) oszt, 
tanuló.

* Katonai kitüntetések. A király 
, Tavarnoki báró Stummer Károly 7. huszár- 
i ezredbeli századosnak, dr báró Bálintitt Ká- 
| ioly 7. huszárezredben tart, főhadnagynak,
i parancaőrtiszt a 12. hegyi dandár parancs­

nokságnál, alsóeiátyásfalvai Mattyasovszky 
' Zoltán 1. Inuzárezrodbeli tart, főhadnagynak 
‘ a 17. lovas dandár parancsnokságnál, Csillag 
■ János dr 101. gyalogezradbélí tart, fő had- 
' nagynak és Antalffy Árpád 101. gyalog- 
j ezredbeli tartalékos hadnagynak a „Signum 

laudist“ adományozta vitéz mag rt irtásukért.
* Egy honwédg/alogezred ritka 

kitüntetése. A jelen óv fobruár 22 én a
I 12-ik m. kir. honvédgyalogezroi 11 ik szá- 
1 zada a Vola Michovától északra fekvő egyik 
i orosz hadállást önszántából támadta mag 
; rohammal egyik támadásunk során. Tisztek 
i és legénység egyformán oly fényesen haj-

melegsége töltötte be. A központi tisztikar 
Somogyi Gézát testületileg kereste fel Gél- 
lért László kir. tanácsos, jószágkormányzó i 
vezetésével, aki »zép beszédben tolmácsolta 
az uradalmi tisztek igaz baráti szerencse- 
kivánatait. Somogyi Gézát a vidékről is szá- | 
mosítn keresték fel üdvözleteikkel.

* E halasatatt városi közgyűlés. 
Nagyvárad város törvény hatósági bizottsága 
tegnap délutánra összehívott közgyűlését el­
halasztották. Mindössze nyolc bizottsági tag 
jelent meg. Hlatky Endre főispán megnyi­
totta a közgyűlést s a polgármesteri jelentés 
tudomásul vétele után a főispán indítványozta, 
hogy tekintettől ama körülményre, miszerint 
a tárgysorozatban az élelmezéssel kapcsola

I tos fontos ügyek vannak felvéve, amelyeket 
: főleg a polgármester is a főjegyző ismernek;

ezek azonban mindketten jilsnlag Budepet- j 
ten vaunak a városok kongresszusán, amely­
nek tanácskozásából még üdvös dolgokat is 
várhatunk, — a törvényhatóság a közgyűlés 
folytatását halassza el a jövő hét csütörtök­
jéig, vagyis április 21 ig. A megjelent tör- ; 
vényhatósági tagok a főispán indítványát egy- i 
hangulag elfogadták s a közgyűlés végétért. •

* H-adi zászlószőg Az Országos 
Hadsegélyző Bizottság a mai nagy idők em 
lékének megörökítésére egy művészi kivitelű, 
bronzból készült hadi Zászlószöget hozott 
forgalomba, mely a belőle befolyó jövede 
lem jótékonycélu rendeltetése mellett azt a 

I célt kívánja szolgálni, hogy a hatóságok, 
egyesületek, intézetek, magánosok zászló- 
jaiba beillesztve, ott hirdesse és őrizze a 
mai nagy idők emlékezetét. A zászlószög 
ára 15 korona s a városi főispáni hivatal 
úti in rendelhető meg Ugyanezen zászlószög 
pásse purtcut ba vagy márványba illesztve, 
mint levél nyomó vagy dísztárgy ugyancsak 
megrendelhető.

torták végre ezt a rohamtámadávt, hogy 
7 szeres túlerő, az orosz hadállást meg­
szálló hát század adta meg magát. 5 tisztet 
és 407 közembert ejtettek foglyul s nagy­
mennyiségű hadiszeren felül 3 gépfegyvert 
zsákmányoltak. A megkaparintott gépfegy­
verek egyikét nyomban a futó ellenségnek 
irányiíották s ennek menekülő maradékára 
tüzeltek vele. Az ezrednek e ragyogó vitézt 

i tette maradandó emlékéül azt a gépfegyvert 
ajándékoztuk, örök időkre, amelyet az ellen­
ségtől szedett el s a n dyből azonnal a fejét 

! vesztetten szaladó ellenségre kezdett lőni.
A hadsereg főparancsnoksága ezenfelül az 
egész 11 ik századot külön elismerő dicsére-
tével tüntette ki.

* Hogy jitszék ki a fa szállítók 
a szereződéseket. Köztudomású dolog, 
annak idején, ha közszállitásról volt szó hogy, 
özönével rohanták meg a törvényhatóságo­
kat a különböző szállítók, úgy a fakoréi- 
ködők is. Most azonban, hrgy mindennek 
felment az ára, áremelést kérnek ők is, 
mert kidönbon tönkre mennek. És a tör­
vényhatóságok I Óh azokurk jó szivük van, 
beugranak a szállítóknak és 50 százalékkal 
emelik fel az árakat. Időközben azonban 
megint emelkedett a fa ár, tehát a felemelt 
ár is kevés, még többet akarnak kapni a 
kereskedők. A vármegyénél p. o. egy nagy 
cég vállalta el a fa-szállítást. Az árakat a 
megye már fel is emelte. A kereskedő azon­
ban most sem szállítja a fát.

— Nincs egy darab fám sem! Tessék 
ki jönni a telepre megnézni 1

És tényleg, a telepen egy hasáb fa 
sincs. Ciodák-csodája a cég mégis szál­
lít iát.

— J !, a katonaságnak kell!
Igaza lenne, ha igy lenne. Azonban a 

megyei tisztviselők meggyőződtek róla, hogy 
a kereskedőnek igenis van fája, csakhogy 
nem a rendes telepen, hanem máshol. On­
nan mindenkinek szállít fát csak nem 12 
korona 36 filléres szerződéses árban, ha­
nem 20 koronáért. Ajánljuk az esetet Frá­
ter Barnabás alispán figyelmébe.

* Az olasz állami szabadk&mi- 
vesség. Ró nából táviratozzék: Az „Os- 
servatore“ részletesen foglalkozik Mazzoni 
szocialista képviselő előterjesztésével, aki a 
beh’gyminiszterhez azt a kérdést intézte, 
vájjon a szabadkőművesség a háború kitö­
rési óta állami intézmény lett e ? A megke- 
resés azon a tényen alapul, ho^y a szabad­
kőműves agitátorokat egymásután ültetik, be 
a legjobb hivatalokba és hogy a cenzúra a
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szabadkőművesség ellen intézett minden tá 
msdást elnyom.

* Sxederlevelek giöjtéise. A föld­
művelésügyi miniszter felhívta a vármegyei 
közigazgatási bizottságot, hogy az idén is ; 
éppúgy, mint tivaly, rendelje el a kir. tan- ; 
felügyelőség utján az iskolákban a szeder- { 
levelek gyűjtését. Az elmúlt évben szép ered- j 
ménnycl járt a gyűjtés és a szederlevelek | 
kitűnő teául szolgálnak a harctéren küzdő 
katonáinknak. Remélhetőleg az iskolás gyer­
mekek idei gyűjtése is hozzájárul kato-áink 
sorsának enyhítéséhez a téli hideg nr pókra.

* Elhunyt egyetemi tanár. Buda 
pesti tudósítónk jelenti, hogy Karmen Mór 
egyetemi tanár tegnap délelőtt meghalt. Az 
elhunyt egyetemi tanár egyike volt az egye- ■ 
temek legkiválóbb pedagógusainak A halál ■ 
73 éves korában érte a tudós professzort

* A Vörös Kereszt köszöneté. í 
A Vörös Kereszt Jobbkéz hálásan köszöni a 
következő szeretetadománvokat: egy láda fe- | 
hérnemn Csökmő község elöljárósága által 
beküldve, 8 láda ásványvíz Paptamásról, 
Sohvarez Márton 100 korona.

* Egy joghallgató öngyilkossága 
Tegnap délután egy ideges, önmagával meg- 
hasonlott fiatalember, Berkovits Árpád I. 
éves joghallgató vetett véget egy revoher- 
lövéssel életének Mezey Mihály utca 4. sz. 
alatt levő lakásán. Az illető már rég óta 
idegbeteg volt úgy, hogy az éieteégi vizsgá­
latot is csak most szeptemberben tette le. 
Rendkívül szorgalmas fiatalember volt, szü­
leinek egyeben reménysége. Az utóbbi idő­
ben feltűnően idegesen viselkedett, s amint 
hátrahagyott naplója bi.onvi'jM, bolondnak 
képzelte magát aki csak bolyong, akinek 
semmi célja nincs a földen, akinek csupa 
hazugság az egész élete. Egy ilyen idegro­
ham vett rajta erőt tegnap délután is, ami­
kor 3 -4 óra körül halántékon lőtte magát, 
azonban esak este 6 órakor vstték észre az 
öngyilkosságot. A szerencsétlen fiatalember 
holttestét, akinek édtsatyia margittai tanító, 
a hullaházba szállították be. Kollégái köré­
ben mély rés?vétet keltett Berkovits Árpád 
tragikus halála.

* Adókivetés*.! lajstromok köz­
szemlén. Nagyvárad város összes város­
részeire vonatkozó s a m. kir. Pénzűgyigaz- 
gatósag érvényesítésével ellátott 1915. évi 
tőkekamat és jáiadékadó Kivetési lajstromok 
az 1909 évi XI t. c. 4. §-a értelmében folyó 
évi október hó 17—24-ig nyolc napi köz­
szemlére a városi adóhivatalnál kitétetnek és 
pedig : Az olaszi (I. kerület.) városrészre 
nézve a 21-ik szobában. A II. kerület. Új­
város és Külvárosra nézve a 14-ik szobában 
és a 111. kerület Váralj», Velence. Csillag­
város és a Hegyközségre nézve a26 ik számú 
szobában. Miről az érdekelt adózók azon 
figyelmeztetéssel értesittetnek, miszerint a 
jelzett lajstromokban terhűkre kivetett adó­
kat a kitett helyeken megtekinthetik és az 
ellene netaláni felszólamlásukat — azon adó 
zók, akik ezen adónemmel már sz előző 
évben is megróva voltak, a lajstrom közszem­
lére kitételének napját követő 15 nap alatt, 
azok pedig, akik ezzel a folyó évben először 
rovattak meg, ezen adójuknak adóközsépükbe 
történt bejegyzését követő 15 nsp alatt — a 
m. kir. Pénzügyigözgatósághoz benyújthat­
ják. A később benyújtott felebbezés érdemi 
tárgyalás alá vétetni nem fog. Nagyvárad, 
1915 október 14. Városi adóhivatal.

x Poloskairtó HOKIN biztos zser. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koecy-ut 7/B.

♦ Zsuzsi kisasszony a Rákóssy- 
utón 7. sz. alatt Aszódival szembe. Símoi 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hatlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Wúr különle­
gességek. ___

M-OTTM-flMII I -n-nTr—

C^ukor elővételben 
10 kgtói kitogramonkint 102 
fi!!, a Nagyváradi Tiszt­
viselők Fogyasztási Szö­
vetkezetében. Rákócvi-ut 
Or solyazárdaépület. Tele­
fon 769.

* Hogyha megállnak a vonatok. | 
Az »fásoknál főleg katonaságnál föltétlenül j 
jó szolgálatot teszen konyak, rum, tea, kávé, | 
kakaó tabletták, húskonzervek, páinok. kon­
denzált tej és tejpor, csokoládé, szardínia, 
pisztráng, málnaszörp, citromszörp, valódi 
Domány-féle borok, kész kávé mely bármely 
háztartásban élvezhető 1 kgr. 3 Kor 60 fill. 
Kicsinyben süveges, kocka és kristálycukor. 
Külön halkonzerv üzletem a napokban meg 
nyilik, kapható u. m. Sóshering, ősszé, fülé, 
bismark, rollmopsz, ruszli stb. stb. Tédire tea 
vásár megkezdődött. Kapható valódi lengyel j 
gomba élvezet tőle a leves. Maggi leves kocka i 
10 drb. 45 fillér. 1 üveg Diana sósborszesz ■ 
56 fillér. Vigyázat! Ezen ajánlat Nagyvára­
don kizárólag Aszódi Mihály Kossuth utca : 
Sas palota és Rákóczi-ut. Intézeteknek, ka- ■ 
fonáknak, kórházaknak, gazdaságnak, kilő« I 
ajánlat. Telefon sz. 635.

* Három liter Családi rumot készít- ; 
hét bárki pár perez alatt a Farkas-féle ssa- : 
Iád* rum-kivonattal. Ára 60 fillér. Családi ■ 
thea kivonat 10 adag 50 fillér. Kapható Far- I 
kas István „Apolló“ drogériájában. Rá- ' 
kóczi-ut 7/B.

* Értesítés. A Polgári Tukarékpénz- i 
lár értesíti t. ügyfeleit, hogy a nála jegysett 
II. kibocsátású hadikölesön kötvények az i 
eredeti elismervények ellenében átvehetők.

* CsalAdi rum vaníliával vapsr ana- í 
nász ízzel literje K. 3 20. Mindenféle likőr 
essentiák 1 üveg 60 fill. Cognac legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat 4 literre való K. 1’20. 
Kapható Farkas ht^án „Apolló“ drogériá­
jában Rákóczi-ut. 7/B.

* Kiadó november elsejére Rákóozy ut
7. szám négy szoba fürdőszobával, Körös­
utca 15. sz. öt szobás modern ujlakás, Brte- 
kezni ott és Oláry I, cégnél

* Gazdassxonyj állás.! keres papi 
házhoz, egy nagyobb gyakorlattal biró nő, 
kinek éves bizonyi ványai vannak Plébánia 
és rendbáztól, cime özv. Kulcsár Józsefné 
Tormafalu, Sopron megye u. p. Félszerfalva, 
plébánia.

* Köhögés, hurut, rekedtség, 
j elnyálkásodásnál használjon kizárólag:

Farkas-féle hurut-sxeletkét. Ára K. — 60 
Kapható, Farkas István Apolló drogériájában 
Bákóozy-ut 7/B. Telefon: 13-02

Falusi fuvarosok az egész 
téli idényre fuvarozásra felvé­
tetnek, Kapucinus-utca 19. sz.

* Kiadó 4 szobás utcai lakás 
‘ mellékhelyiségekkel méltányos árban no- 
j vember hó 1-re. Kálvária-utca 20.

x Kiadó lakások. Kossutb-utca 6. sz 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
■uth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

CIPŐ 

újdonságaim megérkeztek!
Reichard Bazsö

I Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.
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Heti műsor.
Péntek : Kornevellei harangok. (Gyöngyi 

Jolán fellépte,)
Szombaton : Sybill. (Kálmán Manci fel­

lépte/)
Vasárnap délután: Drótos tót.
Vasárnap este: Korzó szépe. (A Víg 

színház operettéjének bemutatója.)

A tavasz. A Tavasz régi kedves ope­
rett, sok dsrüs estét varázsolt már a S..i„- 
ligeti-szinbáz színpadára, ds azért valahány­
szor megismétlik, időről-időre olyannak tűnik 
fel, mintha nem is reprizt látnánk, hanem 
egy premiert. Különösen, ha olyan meg­
felelő és sikeres szereposztásban kerül színre, 
mint tegnap este. Nu«i szobalány szerspe Sz, 
Zsigmondy Anna u-nőnek már számtalan si­
kert hozott, aki tegnap is éppm olyan ked­
ves, temperamentumos volt, mint régebben. 
Tomját sem először látjuk e szerepben, köz­
vetlen egyénisége most is számos tapsvihart 
vivőit ki magának. A régiek körül kiváló 
volt Laövey, Pogá»y Janka, Perényi, ügyes 
volt Vighj Manci. Az újak közzül tetszett 
Békefi Lajos. Kfilön kell megemlékeznünk 
Farkas Pál Alakításáról az ideges pincér sze­
repében. Farkas a humor kincstárát a végle­
tekig ki tudja aknázni, ötletessége pedig 
versenyezik játékával. Méltán megérdemelte 
a közönség forró tapsait. Általában véve a 

i közönség is meglehetősen szép számban volt 
I képviselve sz előadáson. ((/•)

A kornevillei ha rangok Ma, pén­
teken este Planquette hires nagy operetteje 
a Korntvillei harangok kerül színre, amely 
alkalommal Gyöngyi Jolán, a jeles, fiatal 

! kolotura először lép fel, mint a Szigligeti’ 
I színház újonnan szerződtetett tagja.

Fodor Ella Budapesten vendég­
szerepel. Társulatunk kiváló drámai mű­
vésznőjét Fodor Kilát, ki rövid ittléte alatt 
is már oly sok száp sikert aratott nemes 

' művészetével, mint értesülünk nagyon szép 
i kitüntetés érte. Az egyik elsőrendű buda­

pesti színház vezetősége ugyanis több napos 
’ vendégjátékra hívta meg a művésznőt, hogy 

igy a budapesti közönségnek is bemutassa 
I művészetét. A művésznő már tárgyalásokat 
' is folytat ez ügyben és a tárgyalások már 

olyan előrehaladott stádiumban vannak, hogy 
a művésznő vendégszereplése már a közel 
jövőben várható. Ez alkalommal fellép a 

| Lyon Leában is, amelyben nálunk csak 
most aratta egyik legnagyobb sikerét.



Sybill. Csak röviddel ezelőtt került 
seinre uj szereposztásban a Sybill reprize, a 
címszerepben Sz. Zsigmondy Annával. A 
darab előadásának megismétlésére az ad al­
kalmat, hogy szombaton este Sarat szere­
pében Kálmá i Manci, a kassai színház 
szubrettje lép fel.

lommal jelent meg : Két kolosszus. Dr. Rád 
ványi Kálmán. — Költemények: Az akadá- ( 
lyok erdejében. Oláh Gábor. — A kis káp 
lár. Oláh Gábor. — O, ha egyedül maradok. 
Szabó István. — Asszonyok a Dunán. | 
(Elbeszélés) G. Miklóesy Ilona — Sivatag- i 
ban, őserdőben . . . (Regény ) Sienkiewicz- 
Bányai. — A ruhadiszitések. Ifj. Gonda Bél«.
— Az utolsó at kord. (Elbeszélés.) Rá«z Pál.
— Kulturs. — Hétről hétre — Szerkesztői 
üzenitek. Ezenkívül egész sokaságát közli ; 
az érdekes és aktuális képeknek. A kitűnő j 
lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. I 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I-, 
Fehérvári ut 15/o. Előfizetési ár félévre 10 
korona. Mutatványszámot készséggel küld a 
kiadóhivatal.

A Wöroa-Ker*es«t Mindmki szá j 
ján megfordulnak ezek a szavak : Vörös 
Kereszt, genfi egyezmény s hasonlók, de a 
l.'gkove-’.ebben ismerik e szavak valódi, pon­
ton élteimét, tartalmukat, azoknak az in­
tézményeknek a szellemét, amelyeket ösz- 
sz.«. foglalunk velők Mindazt megmagyarázza 
Molnár Viktor nyagalmazott államtitkár i 
most már harmadik, átdolgozott kiadásban 
menjelent könyve, amely a sebesültekkel, 
hadifoglyokkal stb. való bánásmódot sza 
bályozó genfi nemzetközi egyezményre vo­
natkozólag tájékoztat minden tudnivalóról : 
elmondja a genfi egyezmény előzményeit, 
történetét s részletesen ismerteti a ma ér­
vényes genfi egyezményt s a magyar Vörös- 
Kereszt Egylet működését. $ Az érdekes és 
hasznos kis könyv Radó Antal vállalatában, 
a Magyar Könyvtárban jelent meg s a 
Lsmpeí R (Wodianer F. és Fiai) cég adta 
ki, ára 60 fillér.

A világháború naplója sorozaté 
nak most mar a negyedik füzete jelent meg, 
am; ly az- 1914 november december havi 
eseményeket foglalja össze röviden és mégis 

1 szemléletesen. A Magyar Könyvtár ez ér 
dekes sorozata első három füzete révén már 
ismeretessé vált a legszélesebb körökben. Az 
uj füzet is ezeknek módja szerint van össze- 

I állítva : első részében az események tömör, 
i rövid krónikaszerü összefoglalása foglaltatik, 

n másik r'sz a háborúnak a november -de­
cember havi főbb eseményeihez ad kommen­
tárt: részint szakértő katonai magyarázato­
kat, részint kiváló magyar irók személyes 
tapasz'elu’okon alapuló cikkeit. E füzetben 
egvebek közt Szép Ernő, Fényes László es 
Landauer Béla cikkeit találja az olvasó Az 
érdekes és rendkívül tartalmas füzetet a 
Lampel R. (Wodianer F. éa Fiai) cég adta 
ki, ára 60 fillér.

Legújabb táviratok.
■ ■ ■

Görögország és az antant 
CSKpätok.

Budapest, október 14. (Saját tud.) 
Szófiából jelentik: Görögország a 
partraszállitott csapatok visszavoná­
sára háromnapos határidőt adott. 
Ellenesetben azokat lefegyverzi. 
Nem engedi semlegességét megza­
varni.

Görögország nem segíti 
Szerbiát.

Budapest, október 14. |(Saját tud ) 
A. görög kormány Szerbia ^segély­
kérésére a szövetségi szerződés ér­
telmében elutasitólag válaszolt.

a szerb király.
Budapest, október 14 (Saját tud.) 

A szerb hadügyminisztérium Kra- 
gujevácból a királlyal és trónörö­
kössel Produjevba költözött. A szer­
bek már csak az antant gyors be­
avatkozásában reménykednek. Szer­
bia összeköttetése Romániával és 
Oroszországgal megszakadt.

Görögország és Szerbia.
Szófia, akt. 14 Diplomáciai részről ki­

jelentik, hogy Görögország Szerbiát illető­
leg érdektelen marad, mert a konfliktust 
Bulgáriával Szerbia provokálta, amennyiben i 
elsőnek azakitotta meg a diplomáciai vi- j 
azonyt és magát a négyesszövetséggel szoli­
dárisnak jelentette ki. Mély benyomást tesz | 
itt Theotokisnak a görög kamarában tett 
nyilatkozata, hogy a görög—szerb szövetség 
megszűnt létezni abban a pillanatban, ami­
kor Szerbia beleegyezett abba, hogy Bul­
gáriának területet enged át.

Az entente csapatai 
Szalonikiben.

Berlin, október 14. A Daily N ws je­
lenti Luganóból: Athénből táviratozzák, hogy 
a négyessz óvetség eredeti tervét megváltoz 
tatta : a csapatok ugyan még mindig Szajo, 
nikibtm kötnek ki, de nem vonulnak, mint 
eddig, bz ország belsejéb'.-, hanem bzaloni 
kiban nagyobb tömegekben vonják össze 
őket.

A Stamps megnyugtatja a közvéleményt 
hogy saakemberek szerint, *,ha megfrLlő 
számú angol, francia és olasz szállitóhajo á 1 
a hadvezetőség rend. 1 késésére, rönd idő alatt 
háromszázezer kfetooát lehet kihaj ózol 
Ennyi ember a Stampa szerint elegendő is 
lenne.

A szerkesztésért íde^leue#*’» 
p * p ? K RROLV.

IRODALOM
Az Élet szépirodalmi és ®övvé®®et‘ 

hetilap (szerkeszti Andor József) • ‘r
104 száma a következő gazdag és bő tarta­

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztály». 

98981—1915 szám.

ilyen 
szigorú

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

13100/1915 ein. sz. körrendeletével az 1873. 
1896. években született s a bemutató szem­
léken nlkalmatlannak talált népfelkelésre kö­
telezetteken kívül elrendelem a népfelkelés, 
tényleges szolgálat alól bevonulásuk előtt 
vagy után akár meghatározott, akár bizony­
talan időre felmentett népfelkelésre kötele­
zettek (felmentett volt tisztek is) összeírását.

A külön kibocsátott hirdetmény szerint 
az összes felmentett népfelkelésre kötelezet­
teknek is jelentkezni kell a városi tanács 
katonai ügyosztályánál a folyó évi október 
hó H-tői 17-ig terjedő időben.

A körrendelet értelmében a felmentett 
népfelkelésre kötelezettek a jelentkezéskor 
igazolni kötelesek, vájjon még mindig azon 
viszonyok között vannak e, amelyek a fel­
mentést indokolttá teszik és pedig ;

1 a hadiaílu szolgálatokra dolgozó gyá- 
; raknál, vállalatoknál, üzemeknél stb. levő 
i katonai paranesnokság által kiállitptt igazol- 
'I ványnyal; ellenben a nem hadioélu szolga- 
j latokra dolgozó gyáraknál, vállalóknál, üze 
; meknél stb. alkalmazott népfelkelésre köte­

lezettek a gyár, vállalat, üzem stb. vezető­
sége által kiállított és a felmentett lakhelye 
szerint illetékes községi elöljáróság (Nagy 

• váradon a rendŐrk&pitányi hivatal) által la 
I tamozott igszolványnyiil bizonyítani tartoznak, 
i hogy az illető gyárban, vállalatnál, üzemnél 

stb, m-?lv felmentésüket kieszközölte, még
I mindig alkalmazva vannak ;

2 akik mint iparosok és vállalkozóK 
: vannak f Imentve, a községi elöljáróság

(Nagyváradon a r ndőrkapitányi hivatal) 
által kiállított bizonyítvány nyal igazolni kö­
telesek, hogy felmentésük jogaimé fennáll .

3 a különböző pénzintézetüknél, rész­
vénytársaságoknál, szövetkezeteknél, gazda­
sági egyesületeknél, ármenteeitési s egyéb 
magán vagy közcélt szolgáló társulatoknál 
alkalmazott egyének, az illető intézet, egye­
sület vagy társulat vezetőségo által kiállított 
s a felmentett lakhelye szerint illetékes köz-

! sfgi elöljáróság (rendőrkai itányi hivatal) ál- 
1 ; ul láttamozott bizonyítvány nyal kötelesek 
1 ; jogcímük fennállását igazolni ;
1 4 az 1. 3. pont alatt fel nem sorolt

egyének is felmentési jogcímük fennállását 
igazolni tartoznak.

5. A közszolgálatban alkalmazott, vala­
mint az önálló mezőgazdák föld és szőllő- 
birtoko.-ok és azok alkalmazottai, akik össze­
írás vetett ugyancsak j lentkezni l«rloznak, 
jogcímük fennállását «supán a répfelkelési 
igazolvány! lapjuk hátlapjára vezetett zára 
dókolás-al t.Hoznak Lazulni.

Mindezek folytán fe hívom a felmentett 
népfelkelésre kötelezettek közzül az 1. 4. 
tét 1 alatt felso'oltakat, hogy az összeírásra 
való jelentkezésükkor a fenti‘k szerint ki 
állított szabályszerűen záradékolt igazolványt 
hozzák magn'-’-al. .

Az l. es 3 pontok alatt felsorolt inté­
zetek vállalatok es üzemek vezetőségét pedig 
felhívom, hogy az üzemüknél, intézetüknél, 
vállalatuknál felmentett összes alkalmazottak 
névjegyzékét a felmentettek neve, születési 
éve, lake me, alkalmazásának tninő-ége, fel 
mentési jogcíme és a felmentés számának 
feltüntetése mellett legkésőbb október hó 
17 ig hozzám terjeszék be.

Az 5. p mt alatt f-l-orolt közhivatalok a 
záradékolást úgyis eszközölhetik, hogy az 
illetőhivatalnál levő f.lmmtett alkalmazottak 
számának megfelelő iga olványi és utalási 
lapot kérnek a katonai ügyosztálytól s azo 
kát kitöltve s szabályszerűen záradékolva a 
fémjelzett ha'áridAig beszolgáltatják.

Nagyvárad, 1915 október 9.
Eleméry Ferenci
katona ügyi tanácsnok.

17802-1915. sz.

Hirdetmény.
A m. kir. Földmivelésügyi miniszter 

ur 108304/1915-1/A-2 sz leirata alapián 
tudomás és mihezt irtás céljából ez utón 
közlöm a város közönségével, hogy a 
h ids reg szükségleteinek fedezésére lábon 
álló diólák további levágá-a és feldo go­
zása már nem szükséges.

A lábon álló diófáknak a htdsereg 
céljaira való lefoglalásával és megvásár­
lásával az illetékes hatóságok részéről 
megbízva, vagy felhatalmázva tehát senki 
sincs. Amennyiben tehat valaki ilyen 
megbízottnak adná ki magát, 
meghűlteit-dósé végett a hatóságnak kérem 
azonnal tudomására hozn .

Nagyvárad, 1915 oxtóber 2-ín.
Rimler Károly s k. 

polgármester.
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Nagyváradi fióküzletek :
K^ssuth-utca 5 Gyárépület 
Rákóczi-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Nagyvárad’ fióküzletek :
Koesuih-utoa 5. gyárépület 
Rákóczi-ut 2. BazárépiRet.
Zöldfa-utca 7.

CIPÓK
fesi saiscmra 

igen nagy választéhban, szabott ggári árakon kaphatók a
HUKGÁRIÁ CiPŐGTÁR R.T. 

fióküzleteiben.
ßprfMyatok Üléses kiállításuk, kiválóan szép formájuk mialt közkedveltek.

80 fióküzlet az ország Összes naggobb ‘városába.

NŐI
SZ

Hirdetmény, i
A maey. kir. honvédelmi minister ur i 

15296/1915 ein. számú körrendeleté szerint ■ 
a hatomnak hosszú tartannal járó, a fegy 
▼erzet, lőszer és más hadianyagban mutat- 
kozó és folyton fokozódó szükségletnek fe- j 
dezése parancsoló kötelességé teszi, hogy I 
minden egyes a fenti célt szolgáló minösikit 
szakmunkás biztositassék.

Ez okból a honvédelmi minister ur idé 
zett körrendeletében elrendelte, hogy a szék 
munkások újból összeirzssenak s ezen ösz- 
szeirésnál a hatóságok a legnagyobb alapos­
sággal és szigorúsággal járjanak el.

Különösen szükségesnek mutatkozik sz 
újabb összeírás ezért, mert ez előző összeirá 
soknál a szakmunkásé k sz egyes mestersé­

91 lag vÄiftfeO 

VILLAMOS M Ú VE 
Irada 4b raktár: NÄ&TVARAD, Vár-tér 1.

jük » L köröoaéget, hog? a

Wolfiram lámpák
•* cácsábn lett, Wolfram éa egyéb í«s$. 
lámpák n&gy raktára árcu a

rendel taláré AU. Telefon rtmde-. 
ráííceiés néiktü hdusjUov n&Ujtjuk,

ájjsd ü#y<űsi** »sí-igááit

K&itségVBtáMk

TbIXwi mate H4.

geken belül nem voltak a specialis munkakör 
szerint osztályozva (pl. a régi összeírásban 
csupán „öntő“ volt felvéve, pedig ezen szr 
kon belül van vas , acél- és fémöntő) holott 
kívánatos, hogy minden munkás speciális 
munka köre szerint tartassák nyilván, illetve 
alkalmaztassák.

A minister! rendelt t szerint külön külön 
ösezeirandók a 1. vasesztergályos, 2. fémosz- 
tcrgályos, 3. géplakatos, 4. mii vagy egyéb 
lakatos, 5. vas szerszám készítő, 6. egyébb 
szerszám készítő. 7. kovács, 8 maró, 9. vasöntő, 
1*’. i cé.'őntő, 11. é inöntő, 12. kazánkovács, 
13. kicsigyártó, 14 műszerész, 15. prácisiós- 
mürztrész, 16 aoér hengerlö, 17. kalapács 
kezelő, 18. túrós, 19. kupol kemence kezelő, 
20. ólomfcrrasztó, 21. bádogos 22 bognár, 
23. ács, 24. asztalos, 25. kőműves, 26. nyer-

Elvállaljuk villamos világi. 
&ni és erőátviteli berfíudoKé; 
i«:4 fele&ereiését.
£ r-il l a r o fc,

i tl u m jp 4 fa
ABandóeB nagy váladékban kap. 
n^tók.

Pitéim
. 7j üiritii síEtíí? ííoíimi,fagy«»

g&weralő t&etonjRiSS. ggj

ges, 27. szíjgyártó, 28 ti már, 29. cipész, 30. 
i sz-íbó, 31. szűcs, 32. kazánápoió, 33 gép 
i ápoló, 34. vájár-bányamunkás, 35. csillés ba- 

nyamunkás, 36. egyéb speciális bányamunkás,
A szakmunkások összeírásába való fel­

vételre jelentkeznie kell minden 1865 évtől 
1897 évig bezárólag született (18-50 év > 
népfölkelő bemutató szemlén fegyver■ s«c-i- 
gálatra alkalmatlannak talált, vagy ahalmíjs 
ságuk folytán bevonult és később tényleg« 
szolgálatból elbocsátott s a fenti szakmában 
dolgozó B) alosztálya népfelkelésre kötele 
zettnek.

Minthogy az 1873 évtől 1896 évig bezá­
rólag terjedő időben született azon öss.as 

i népfelkelésre kötelezetteknek akik a sorozás- 
| kor vagy szemlén alkalmatlanoknak találtat 

tak vagy alkalmasságuk folytán bevonultak 
és később a tényleges szolgálatból alkalmat 
lenságuk folytán eíbocsájtat ak a 13160/1915 

i ein. számú honvédelmi miniszteri rendelet 
folytán kiadott külön hirdetmény szerint » 
városi tanács katonai ügyosztályánál folyó 
évi október hó 11 tői 17-ig terjedő időben 
amúgy is jelentkezni kell, ezen évfolyamokra 
vonatkozólag külön felhívást nem bocsátunk 
ki, miután a pótszemlére való jelentkezéskor 
a szakmunkások összeírásában is fel fognak 

■ vétetni.
Ellenben az 1897. évi születésű, valamint 

' az 1865 évtől 1872 évig bezárólag született 
I s a fenti szakmákhoz tartozó B) alosztály« 

népfelkelésre kötelezetteket ezúttal felhívom, 
i hogy a szakmunkások összeírásába leendő 
I felvétel végett 1915 évi október hó ll-töi 
I október 15 ig terjedő időben a városi tanács 

katonai ügyosztályánál annál is inkább jo 
lentkezzenek, mert az aki a jelentkezési 
kötelezettségnek nem tesz eleget kihá 
pást követ el és 15 napig terjedhető elzá­
rással és 200 koronáig terjedhető pénzbün 
tetéssel büntettetik.

Nagyárad, 1915 október 9.

Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok-

feni rfawfayttr«MÍ<, W»$yvfa«ÍMi


